

# Cruz y Espada

Semanario Católico Radical

Redacción y Administración:  
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes  
Núm. suelto 0'05 ptas.

## ¿Prudencia?

Parece escrito para nuestros días el siguiente párrafo que hará unos diez años publicó D. Jaime Llorca Garcia en La Libertad.

«Iniciado está el ataque contra la vanguardia del ejército de Dios; pero no creais, vosotros los que, adormecidos por la satisfacción de vuestras pasiones ó por el goce de vuestras riquezas, rehusais el combate, que deshecho este primer baluarte, quedaréis tranquilos. Deshechas las órdenes religiosas, si tanto llegan á lograr sus enemigos, seguirá el ataque con más violencia contra la Iglesia, y cuando vencida materialmente ésta sobre los altares del verdadero Dios ponga su mundana planta la diosa razón, vosotros, los que esclavos de vuestro egoísmo y que ante el temor de tener que

dejar vuestra vida cómoda y regalada, metidos en vuestras casas gritais, prudencia, prudencia, prudencia, seréis arrollados por la ola revolucionaria; y los que saquéis á salvo vuestras vidas, os veréis obligados, para conservarla, á ganar el pan con el sudor de vuestra frente como el último de los obreros, en extraña tierra.

Esto es lo que enseña la historia: ved, pues que os aconseja una prudencia verdadera, y obrad con arreglo á lo que os dicte una recta conciencia».

A los católicos-liberales, ya que parece lo han olvidado recordamos que, cada cual manda en su casa. Por lo tanto no os metáis en casa ajena, más claro: no pretendáis ordenar á la Redacción de «Cruz y Espada» qué cosas debe hacer y de qué debe abstenerse. Iréis por lana y saldéis trasquilados.

## Carta abierta á varios católicos de pega



Cansados de aguantar á quienes son inaguantables, cansados de hacer la vista gorda á ciertas cosas que da vergüenza, el publicarlas, tomamos la pluma para dirigir á quienes se la merecen esta carta abierta.

Señores católicos de pega: Con toda la indignación que cabe en pechos cristianos empezamos la presente protestando contra la conducta incalificable, anticristiana de quienes queréis pasar por católicos fervidos, por católicos hasta la médula de los huesos, y que os exasperáis si atendiendo á vuestras obras se duda de vuestro catolicismo.

Tened en cuenta que, no somos liberales, porque es pecado el liberalismo, no somos conservadores porque el partido conservador es también liberal, no somos mestizos porque el mestizismo solo vive para dar gusto á la impiedad, somos católicos. ¿Lo oís, vosotros, católicos á la moderna, católicos de poltrona?

¿Qué nuestro modo de obrar, nuestra actividad es un continuo reproche á vuestro modo de obrar, á vuestra inercia? ¿y qué? ¿Por ventura no es vuestra la culpa?

Sabemos, porque nos lo enseña un apóstol, que la fe sin obras es muerta, y que de nada sirve para conseguir la bienaventuranza del cielo, y como para la consecución del cielo estamos de prueba en la tierra, no podemos menos de acompañar las obras á la fe, por mucho que os pese á vosotros, cuyo ideal parece ser vivir de la hipocresía.

El actual Pontífice Pío X recomienda *acción, acción, acción*, ¿podemos ser fieles hijos suyos entregándonos á la apatía?

Creemos que no, por más que vosotros queráis sostener lo contrario.

Fieles soldados de Cristo Rey, llamamos y seguiremos llamando al pan pan y al vino vino, por más que á vosotros no convenga.

La verdad no debe negarse á nadie que la pida, como decía no ha mucho el sabio Roca y Pansa, Magistral de Sevilla, y hoy, en nuestros días, el pueblo pide la verdad á grandes voces, y «Cruz y Espada» desde que salió á la palestra se ha propuesto decirla sin disfraces por más que se la tilde de *imprudente, temeraria* y.... demás motes con que queráis acariciarla.

Si por algo fué perseguido Jesucristo nuestro Maestro fué porque predicaba la verdad ¿hemos de ser de mejor condición sus discípulos? No. Queremos con Él llegar al Calvario con el peso de la Cruz sobre nuestras espaldas.

¿Por qué fué perseguido S. Pablo, y después martirizado? porque predicaba la verdad, pues con él queremos ser víctimas de la persecución y arrostrar el martirio si es necesario, primero que no cederemos á sabiendas un paso al error.

Nos admira S. Pablo, por esto queremos imitarle y seguir su consejo de predicar la verdad, insistiendo con oportunidad y sin ella.

Sabemos porque nos lo ha enseñado la Iglesia, que el liberalismo es pecado grave, tanto en el grado más avanzado como en el más moderado, por esto abo-

minamos de él, y le tenemos declarada la guerra sin cuartel, aunque á vosotros cause náuseas el solo pensarlo.

Haceis el papel de la *triste figura* cuando pretendéis ocultar bajo el velo de la hipocresía lo que es de no pocos conocido. Bravateais de fervientes católicos, hasta de escrupulosos en el cumplimiento de vuestros deberes, y.... cuando por desdicha vuestra negáis el apoyo á obras buenas, convenientes y necesarias, lo prestáis descaradamente á otras que no son buenas, por más que no las tengáis por malas. Os negáis á proteger un semanario católico, cuya redacción se ha impuesto mil sacrificios para el bien de la Iglesia y de la Patria, con vanos pretextos, con ridículas evasivas, y entregáis las perras chicas y grandes para el sostenimiento de aquellos otros semanarios y diarios que fabrican de continuo proyectiles contra lo más amado para los católicos: Jesucristo y su Iglesia Santa. Y de esto, los muy escrupulosos no tenéis escrúpulos. Os lucís. Lo sentimos para vosotros, no para nosotros, que bien podeis ver que no solo sin vuestro apoyo, sino que hasta con vuestra solopada guerra, vivimos, nos movemos y seguiremos haciéndolo mientras no nos deje de su mano nuestro Señor y Rey á cuyo servicio tenemos ofrecidos nuestros intereses y la vida cuando sea necesario. ¿Podéis decir otro tanto? Si no, ¿por qué nos tildais de cismáticos, de..... etc. etc., que bien lo sabemos?

R.

Los que fomentan los malos periódicos con la suscripción y los que los leen habitualmente se hallan en termi-

nos generales incapaces de recibir los Sacramentos, como indignos de la absolución.

Obispo de Zamora

## Patrón de la Semana El Santo Cristo de Balaguer.

Nicodemus, uno de los que desclavaron á Jesús y le bajaron de la Cruz, deseando transmitir á la posteridad la imagen de Cristo Crucificado, determinó esculpir dicha imagen; y cuando sólo le faltaba esculpir la cabeza se puso en oración por ser la parte mas principal, quedando como dormido, al despertarse vió su obra completa por manos de Angeles. Notificado el prodigio adoraron á la imagen, la Virgen Maria, todos los Apóstoles y cristianos. Veneróse en Jerusalén hasta el año 45 y en Berito hasta el año 765 que cayó en poder de los judíos; los cuales queriendo crucificarle de nuevo, le dieron una lanzada, y salió sangre, que aplicándola á los enfermos, curábanse. Díósele de nuevo culto, hasta que el año 1291 los moros la echaron al rio Adopis; y flotando sobrelas aguas acompañada de tres luces, sureando mares y contra la corriente de los rios Ebro y Segre huyendo de los pueblos y personas que la seguían para cogarla, se paró ante Balaguer, pudiéndola coger unicamente la abadesa del convento de religiosas de la Virgen de Almatá. Tal es la historia de la imagen, autorizada por el concilio Niceno, el Martirologio romano, san Basilio, y otros autores.

(Del Novísimo Año Cristiano)

## Remitido

*Ciudadela 26 Octubre de 1910*

*Sr Director del Semanario Cruzy Espada*

*Alayor*

Muy Sr. mio: Suplico á V: se digna insertar en el Semanario de su digna dirección el presente escrito; y no dudando merecer su atención en complacer mis deseos, le anticipa las gracias este su ato. S. Q. S. M. B.

DIEGO CASASNOVAS

Sr. B. L.: Es muy cierto que aun no le habia contestado á sus cuatro garabatos mal trazados por cierto, al parecer escritos con algun palito recojido al pasar por alguna de los afueras de esta población, los que á más de mal escritos mal intencionados, pero, al juzgarlo hecho por algun calavera, lo dejé pasar por calaverada echándolo debajo del tapete; mas, al ver que ahora por otro segundo me recuerda que aun no le he contestado, es por lo que en estos momentos voy á verificarlo procurand. complacerle. Irle contestando punto por punto y coma por coma, á cuanto se refieren sus cuatro grabatadas sería largo de contar, mucho más para un hombre de trabajo; así es que sólo me concretaré á la parte prin-

cipal, á la existencia de Dios, la cual presenta V. como dudoso. Casualmente me ha tocado V. un punto al que no me será muy difícil contestarle; apenas conocí en mi infancia las primeras letras, mis padres entregaron á mis manos el catecismo, á cuyo volumen le puse tanto afecto y estima que no lo he abandonado jamás; tal vez V. Sr. B. ignoraba todo esto, pues yo no lo ignoro, ni tampoco ignoro la existencia de Dios; y por si acaso efectivamente V. ignora tal existencia, le demostraré físicamente, que efectivamente existe.

El movimiento no es esencial á la materia, puesto que lo concebimos y la vemos en reposo. Sin embargo, diferentes masas de materia estan en movimiento; luego el movimiento les viene, mediata ó inmediatamente, de una causa activa ó de una voluntad, la voluntad de Dios.

Hay en todos los cuerpos una fuerza de inercia que consiste en que un cuerpo que está en reposo permanece en este estado hasta que se le imprime un movimiento y en que un cuerpo al cual se le ha comunicado un impulso continúa moviéndose hasta que es detenido por un obstáculo cualquier-

ra. Si el movimiento fuera esencial á la materia, sería invariable en su velocidad, en su dirección; lo que es contrario á la experiencia.

El movimiento tiene, pues, su principio en una voluntad libre y todopoderosa, tiene un primer autor, que es Dios.

El movimiento de los cuerpos inanimados está sujeto á ciertas leyes y hay una relación constante entre el movimiento y los efectos que de él resultan; el principio del movimiento, el principio motor es, pues, una inteligencia, la del mismo Dios.

Por consiguiente, el principio del movimiento es una voluntad libre, todopoderosa é inteligente, cuya voluntad, es la voluntad del mismo Dios.

Ademas de los cuerpos inanimados, hay seres vivientes. La materia inerte en sí misma no puede ser un principio de vida; es necesario, pues, que los cuerpos animados hayan recibido la vida de una causa que no es la materia.

Entre los seres animados, los hay que piensan: estos son los hombres. Sin duda, V. piensa Sr. B., luego V. existe; para pensar,

es preciso existir; es decir, que el pensamiento en el hombre prueba su existencia; pero como quiera que no hay efecto sin causa, de ahí resulta desde luego que un ser que piensa no puede ser obra sino de una inteligencia suprema que es el mismo Dios.

La idea de nuestro ser está estrechamente ligada á la de Dios. Pregunto á V. Sr. B., ¿Quién nos ha dado la existencia? Nuestros padres, tal vez me conteste el Sr. B.; pero ellos ¿á quién la deben? De seguro me dirá que á los suyos. Luego remontándonos de este modo, llegaremos necesariamente al primer hombre, y, por consiguiente al que le creó á él, al Creador Supremo, al Ser increado, eterno, que ha precedido á todas las cosas y en quien todas las cosas tienen su origen: cuyo origen, es el mismo Dios.

Así pues Sr. B., creo haber cumplido el deseo de V. en contestarle, y no dudo quedará satisfecho de las pruebas que le doy referente á una existencia, de la que, según su escrito alardea que no existe, y caso de no ser suficientes, aquí me quedo tranquilito aguardando vuelva por otra; y, ya veremos si me que dará yo con el palmo de nariz co-

mo V. me dice, ó si sesá V. el que va á quedarse con palmo y medio oliendo á azufre.

Le suplico que, caso de volver á molestarme, se digne usar de mas cortesía y dignidad, porque esto de al firmarse no poner todos sus pelos y señales es rebajarse.

DIEGO CASASNOVAS.

## Himno

para las manifestaciones católicas  
por el

Rdo. Pedro Gómez Castillejo Pbro.

### CORO

¡De la Iglesia de España, católicos  
arbolemos el santo pendón!

¡Ya en su fondo entre rayos de oro,  
de Jesús fulguró el Corazón!

### ESTROFAS

Reinarás, reinarás en España  
á despecho del fiero Luzbel:  
que será con sus viles esclavos  
de tus pies, oh Jesús, escabel.

Reinarás; ¡fuera vil servidumbre!  
¡La cobarde inacción fuera ya!  
Que reinar quiere Cristo en España,  
y en España por fin reinará.

¡A la lid, los de raza española!  
¡A la lid, esforzado escuadrón.  
¡A la lid, hasta ver respetada  
la señal de tu fé y religión!

A la lid, pues, modernos cruzados;  
que es morir, si morimos vencer.  
Sea tan santo pendón la mortaja  
que piadosa nos cubra al caer.

!Guerra, guerra al hipócrita-bando  
que el amor aparenta en la faz!  
¡Miente, miente, que oculta un infierno  
de odio y rabia tras ese antifaz!

Que mil veces vendió con un beso  
á Jesús y á su ejército fiel;  
y ahora intenta venderle de nuevo,  
de sus odios vertiendo la hiel.

¡Lo juramos, Jesús, lo juramos!  
¡Por tu nombre morir nos verás;  
y luchando y muriendo nosotros,  
en España, por fin, reinarás.

## Insistimos

en que es escandalosa la conducta de los católicos que con su dinero sostienen al diario liberal de Mahón titulado "El Bien Público". Decía este diario en su número del día 19 del pasado Octubre:

«Tenemos la satisfacción de poder adelantar á nuestros lectores el repertorio de las obras que pondrá en escena la notable compañía cómico-dramática, que, dirigida por el aplaudido primer actor don Miguel Rojas ha de debutar en nuestro Teatro Principal el día 29 del corriente mes.

## DRAMAS

El Estigma, El Abuelo, Mancha que limpia, Don Juan Tenorio,

Odette, Casandra,....» etc. De estas líneas se deduce que el diario de Mahón tiene la *satisfacción* de anunciar á sus lectores que se pondrá en escena el drama **Casandra**.

Y saben Vds. lectores de "Cruz y Espada" qué tal es el drama Casandra? Le falta todo para ser católico. Y para que vean en que concepto la tienen los rabiosos anticlericales de nuestros días, basta transcribir estas pocas líneas que un periódico de Madrid, órgano de la Unión Nacional Republicana decía acerca de este drama:

«Casandra, la admirable obra que vale por cien mitines y por mil artículos, está produciendo entre los correligionarios de las provincias donde se presenta, verdaderos estados de febril entusiasmo».

«Así como los clericales en toda ocasión y momento entregan á los niños de uno y otro sexo papelititos impresos con lo que dice Dios, la Virgen, etc, etc, ¿no sería conveniente que los pequeñuelos leyeran y repitieran hasta la saciedad lo que Ismael contesta á Clementina en el tercer acto de **Casandra**?»

A los católicos que sostienen "El Bien Público" no les dice nada la conciencia?

No hay peor sordo que el que no quiere oír.

Hasta otra

R.

---

## Otro reto

---

D. José Maria Checa Nuñez, de Montijo, reta á «España Nueva» á depositar en el «Gredit Lyonnais» «dos mil quinientas pesetas» contra MIL DUROS á que es una infame calumnia la noticia publicada en el número 1.068 de dicho periódico, fecha 10 del corriente y referente á las religiosas de Lisboa.

¿A qué no acepta «España Nueva» como no ha aceptado «El Liberal» la apuesta de mil duros á que le retó «El Correo de Andalucía»?

---

## Sección Recreativa

---

En el café:

—El vegetarianismo es un gran progreso: el comer solo vegetales da robustez al cuerpo y actividad al cerebro. Ahí tiene V. á Edissón es vegetarianista, y ya ve V. que maravilloso talento.

—Los frailes trapenses también comen solamente vegetales.

—Eso es ir contra la naturaleza....eso es un suicidio lento.... no debiera consentirse....

---

## Crónica menorquina

---

—Por casualidad llegó á nuestras manos un número de "La Voz de Menorca" en el que se insertaba un detallado relato

de fantásticas galerías subterráneas en conventos de Portugal. Como está probada hasta la saciedad la mala fe de los propaladores de tales embustes, publicando "La Voz de Menorca" estos cuentos da á conocer, que cuenta con lectores de anchas tragaredas.....

—Descubrimiento.—D. Justo Sencillo de "Juventud Republicana" nos ha hecho venir en conocimiento de que, los que cuando vemos un cura vamos á besarle la mano pertenecemos á la masa ignorante y débil. De que este descubrimiento puede reportar mucha utilidad al porvenir es indudable. Por nuestra parte puede exenderse la patente de invención á dicho señor J. Sencillo, cuando se quiera.

—Rectificación.—Movido por la carta abierta que nuestro compañero F. V. le dirigió en "Cruz y Espada", ha rectificado el señor J. Verdades que había publicado una inexactitud en "Juventud Republicana". —J. Verdades, ratificamos lo dicho en números anteriores, de que no queremos componendas con ninguna clase de liberalismo! pero bueno es advertirle que no está libre de liberalismo el actual partido republicano español y por lo tanto creemos que no se exime de ser *católico mixtificado* aquel que pintándose devoto y frecuentando iglesias y recibiendo varias veces á la semana á Jesus Sacramentado, por el dios dinero colabora en dicho partido. Decimos esto, porque tras el velo J. Verdades nos parece descubrir..... alguien que se da en la cabeza á sí mismo. ¿Nos entendemos señor Enriquez...?

—Nos hemos alegrado mucho de la de-

claración hecha por el Emo. señor Conde de Torre-Sanra de que no está *afiliado* al partido conservador. Esta declaración es muy lógica, y es muy conveniente en nuestros días de confusión que la hagan, quienes no quieren ni por honores ni por otras bagatelas, renunciar á su carácter de católicos. Así es que hemos visto con sentimiento, que personas respetabilísimas y que marchan al frente de Asociaciones católicas háyanse no tan solo afiliado al partido conservador que es un partido liberal—sinó que hayan aceptado cargos en él. Repitamos que es muy necesario: ó con Dios ó con el diablo.

—Leemos en nuestro colega «Heraldo de Ica» que por concurso de traslado, ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública de niños de Fornells D. Francisco Beltrán Torrens.

—El domingo último fué representado en el salón de la sociedad católica de esta villa, por un grupo de aficionados dirigido por el inteligente señor Panadés, el drama titulado *Dos fills*. Fué muy del agrado de la concurrencia que llenaba por completo el salón. Reciban los actores, lo mismo que su director, nuestra felicitación.

—«Cruz y Espada» continúa recibiendo felicitaciones de los antiliberales menorquines por su campaña cada día más interesante contra toda clase de liberalismo. En honor á la verdad debemos decir que los caciques continúan trabajando para acabar con ella, pretensión que nos causa risa..... ¡ja, ja, ja, ja!

CIUDADELA

Fototipia y Tipografía de H Moll y Camps